

PROBLEMAS MADRILEÑOS

El arriendo de los tranvías

A propósito del artículo que publicamos hace muy pocos días sobre la noticia de que una Empresa había hecho proposiciones al Ayuntamiento para arrendar las líneas de tranvías del Norte y Estaciones y Mercados, recibimos una carta del ingeniero don Jesús Casanova...

Dice así el señor Casanova: «Con motivo de la proposición que he presentado en el Ayuntamiento de Madrid, ofreciendo un millón de pesetas anuales por el arriendo de las dos líneas de Estaciones y Mercados y del Norte, que en breve reversion al Municipio, se me invita en el número de hoy de «La Libertad» a aclarar algunas dudas, y con mucho gusto accedo a ello.

Dichas dudas han nacido en los que conocen tan sólo la breve noticia publicada en la prensa; pero se desvanecen a la simple lectura de mi proposición detallada.

La proposición no es anónima, sino que lleva mi firma, y aunque modesta, como ingeniero y como persona solvente, responsable de mis actos; al presentarla personalmente al excelentísimo señor alcalde presidente, la manifesté de palabra, y hoy me complazco en ratificarlo en público, que irá acompañada de una garantía seria y hasta superior a la que se costumbre fijar en casos análogos; con mi propuesta deposité 10.000 pesetas, y abonaré la fianza a 100.000 pesetas y abonaré por trimestres adelantados el canon anual de un millón de pesetas.

Respecto a la descomposición de la Puerta del Sol, que tanto alarma a «La Libertad», dice mi propuesta: «Artículo 4.º En cuanto a los itinerarios, serán los actuales. Si pasado algún tiempo el Ayuntamiento estimase conveniente, por razones de congestión de tráfico, suprimir algunos trozos de las líneas de la Puerta del Sol y calles adyacentes, el arrendatario se obliga a levantarlas definitivamente, abriendo el mismo canon de arriendo de un millón de pesetas.»

Ahora hemos de dedicar unos breves comentarios a las afirmaciones de don Jesús Casanova. En primer lugar, nosotros no nos hemos permitido dudar de la seriedad y solvencia moral y material de don Jesús Casanova, a quien no conocemos, de quien no tenemos ningún antecedente desfavorable, pero del cual no teníamos tampoco la menor noticia de que fuera el autor de la proposición.

Así, pues, separando de la cuestión toda referencia personal a don Jesús Casanova, digno de todos nuestros respetos, hemos de referirnos a su propuesta y repetir que nos parece descañalada. A decir esto y a razonarlo, como lo hemos de hacer a seguido, nos autorizan todas las leyes, incluso esa ley de imprenta con la que siempre nos están amenazando cuando quieren ver su nombre en las columnas de un diario, y cuyo artículo 14 se refiere sólo a la atribución de hechos falsos o a la desfiguración de la verdad.

La proposición de arriendo de esas dos líneas de tranvías que pronto han de reversion al Ayuntamiento de Madrid, y que tienen una extensión de 17 kilómetros, no garantiza, ni mucho menos, el buen servicio para el público, y por esto es por lo que nosotros opinamos francamente en contra de ella.

Y no lo garantiza, porque no basta decir que se consignará una fianza de 100.000 pesetas, puesto que esa cantidad es insignificante comparada con el volumen financiero del negocio, ni a ofrecer intensificar el tráfico adquiriendo nuevos coches e instalando nuevas líneas en el Extrarradio, por lo que el arriendo de esas líneas, ya que comprometer el éxito de la empresa, ya que asegura pérdida durante bastantes años, ya que no tienen nada que ver con las dos que ahora nos ocupan. La única afirmación concreta que se hace en la propuesta de arriendo es la de mantener las tarifas actualmente en vigor.

Bien; esa oferta es digna de aplauso; pero sería una condición precisa que imponería el Ayuntamiento en caso de anunciar un concurso para el arriendo, que el Municipio es el primero que compete la defensa de los intereses del vecindario, que no pueden quedar tan desamparados como se cree. Pero al lado de esa oferta viene a suprimir trozos de línea que se presta a la descomposición de la Puerta del Sol.

En la Puerta del Sol, que esto supone: Como la razón que se aduce es la de descongestionar el tráfico en la Puerta del Sol, quedarían las cabezas de línea algo distanciadas de dicha plaza, pues de lo contrario no se lograría tal propósito, y así, tomando por ejemplo las líneas de Quededo-Pacífico y de Bombilla-Hipódromo, vemos que habrían de interrumpirse en las plazas de Santo Domingo, Antón Martín y de Castellar, según la dirección, constituyendo esto una verdadera elevación de las tarifas, ya que el que no quisiera ir andando desde uno de esos puntos al de enlace de la línea habría de ocupar otro vehículo y satisfacer el importe de ese nuevo viaje. ¿Está claro que eso constituye una elevación de las tarifas?

Y conste que no queremos examinar algunos detalles técnicos, como el del suministro de energía eléctrica para poner en marcha los coches de esas líneas y otros muy importantes también. Nos basta que apunte otra vez la pretendida subida de tarifas para oponernos a que prospere el propósito, que podría servir de ejemplo, muy agradable de imitar, para las demás Empresas. Y eso no.

(De «La Libertad».)

Notas esperantistas

Entre los escritores contemporáneos de tendencia social en Checoslovaquia figura en primera línea Karel Capek, por su gran originalidad y talento comparado a los ingleses H. G. Wells y B. Shaw, nuestros eminentes correligionarios. Su comedia «El ladrón dice que es la mejor comedia checa; sin embargo, vamos a publicar un fragmento del prólogo de otra sugestiva e impresionante obra suya más reciente, haciendo la versión de la edición en esperanto—Olomouc, 1925—publicada con su título original:

R. U. R. (Drama colectivo, en tres actos.)

Domín.—Efectivamente; nuestro viejo radical Rossum quería fabricar hombres. Elena.—Y, desde luego, ustedes los producen.

D.—Imitados, señorita Elena, no iguales, que era, por cierto, como el viejo Rossum los planeaba. Rossum intentaba algo así como destruir a Dios. Era un terrible materialista, y como tal obraba; sin más pretensión que demostrar que Dios no es necesario. Le obsesionaba la idea fija de fabricar hombres idénticos a nosotros. ¿Sabe usted algo de Anatomía?

E.—Muy poco. D.—Pues imagínese que se le metió en la cabeza fabricarlos hasta con las mismas glándulas del cuerpo humano... hígados, riñones, órganos superficiales... hasta... hum... sí, hasta... glándulas sexuales.

E.—Pero esas... esas... creo yo que... D.—... que no son superfugas, ya sé. Pero para hombres industrialmente fabricados son... absolutamente innecesarias.

E.—Comprendo. D.—Enseñaré a usted en el Museo los ensayos fracasados, labor de los primeros diez años, hasta que se logró presentar un ser vivo, que vivió tres días. El viejo Rossum carecía de buen gusto y producía fenómenos; pero en lo interior tenía cuanto tenemos los hombres. ¡Pésada, pesada labor! Entréces fué cuando vino aquí el ingeniero Rossum, sobrino del viejo. ¡Cabeza genial, señorita Elena! En cuanto vió lo que hacía su tío, le dijo: «Producir un hombre necesitado diez años para hacerlo, es estúpido; si usted no logra fabricarlos más de prisa que la Naturaleza, abandone el asunto. Y comencé, por su parte, a estudiarlo, y aprendí Anatomía...»

E.—En los catálogos difunden ustedes la historia del origen de otro modo. D.—Son necesidades del reclamo; por lo demás, simplizas. Allí se lee, por ejemplo, que los Robots los inventó el viejo amo; pero el viejo viala, acaso, para un universitario; para fabricante, no. El pensaba hacer hombres reales, efectivos, una especie de nuevos indios o negros... ¿Comprende usted? Fué el joven Rossum quien tuvo la genial idea de transformarlos en máquinas de trabajo vivas e inteligentes. Cuando dicen las historias de la propaganda sobre colaboración entre ambos Rossum, son habladurías. ¡Oh, disputaban siempre, y tremendamente! El viejo ateo no comprendía las necesidades de la industria moderna, y al fin el joven tuvo que aislar al viejo en un laboratorio para que allí siguiera los estudios de sus abortos, y él comenzó a producir a lo ingeniero. Rossum, el viejo, maldijo al joven, y hasta su muerte aún produjo dos monstruos fisiológicos. Un día apareció verto entre sus retortas. Esta es la historia verdadera.

E.—¿Y el joven? D.—El joven inició la nueva época, señorita. Terminados los ensayos se empezó a fabricar al por mayor y en serie. De sus estudios minuciosos sobre la anatomía humana dedujo que un buen ingrediente completado, y que un buen ingrediente la habría hecho mucho más simple. Y así comenzó a simplificar el organismo, experimentando cuanto se puede suprimir o aligerar...; pero esta historia no le abunde?

E.—No, el contrario es terriblemente interesante. D.—El joven Rossum se dijo: el ser humano es algo así como una cosa que tiene sentimientos, que toca el violín, que le gusta pescar...; algo, en resumen, que realiza infinidad de acciones superfugas... E.—¡Oh!

D.—Espero. Que son superfugas si su misión es, por ejemplo, tejer, o calcular, o barrer... Un motor no debe tener superfugas; señorita, y fabricar hombres artificiales es igual que fabricar motores: la fabricación debe ser lo más simple posible y el producto extremadamente práctico. Según su opinión, ¿qué tipo de trabajador es, prácticamente, el mejor?

E.—El mejor? Quizá aquel que sea honrado... que sea formal... D.—No; el más barato. Aquel que tiene menos necesidades, ése es el mejor. El joven Rossum inventó, pues, un modelo de obrero con el menor número de necesidades; suprimió cuanto no le sirve para trabajar, y así logró, no hombres, sino Robots. Sí, señorita Elena, los Robots no son hombres; son entes mecánicamente más perfectos que nosotros; poseen capacidad intelectual elevadísima y... no tienen sentimientos. ¡Oh, señorita Elena, el producto nuestro es, técnicamente, más perfecto que el producto de la Naturaleza.

E.—¿Se ha dicho siempre que el hombre es obra de Dios? D.—Tanto peor! Dios no tenía idea de la moderna técnica.

E.—En mi ciudad vi los primeros Robots. La Municipalidad ha comprado... quiero decir, ha contratado para trabajar...

D.—Los ha comprado, los hemos vendido: los Robots son mercancía. E.—Los adquirieron para barrenderos. Los he visto barrer las calles. Hace muy extraño verlos tan diligenciosos, incansables, imperturbables... D.—¿Se ha fijado usted en el que me sirve de secretaria? E.—No me he fijado. D.—(Hace sonar el timbre.) Has'a ahora, nuestra fábrica por acciones, «Rossum Universal-Robots», los Robots de varios tipos: los tenemos de mejor y de inferior calidad. Los más perfectos vivirán unos veinte años.

E.—¿Luego se mueren después? D.—No; se desgastan. (Entra Sita, la secretaria-Roboto.)

Por la traducción, F. AZORIN

La Prensa y el descanso

Suscrita por los elementos que confeccionan el «Diario de Huelva» hemos recibido una circular dirigida a los presidentes de las Asociaciones de la Prensa y Sociedades de Tipógrafos de toda España, en la que se defiende el descanso dominical para los periódicos diarios tal como está instituido actualmente, e invita a todos a que se sumen a esta campaña para conservar tan preciada conquista del proletariado.

Desde luego, nosotros, completamente de acuerdo con los camaradas de Huelva, haremos cuanto sea preciso, en unión de todos, para defender el descanso dominical, por estimarlo como único medio de que dicho descanso sea una realidad para los periodistas.

Por la imprenta propia

ACCIONES PARA LA COOPERATIVA GRAFICA SOCIALISTA POR LAS QUE SE HAN PAGADO PLAZOS

Table with columns: Nombre, Cantidad, Total. Includes names like José Aguilar, Cayetano Redondo, Laureano Prado, etc.

En el Grupo pro imprenta de Reinosa ingresan dos compañeras.

REINOSA, 1.—En el Grupo de accionistas que para la Cooperativa Gráfica tiene formada esta Agrupación han pedido su ingreso, para adquirir una acción cada una de 50 pesetas, dos compañeras que del misero jornal que les entregan sus compañeros semanales invierten una pequeña cantidad hasta completar el importe de la acción.

Está siendo muy comentado el caso, que demuestra el ansia de libertad y de justicia que ansia la mujer al contribuir a que el único periódico que defiende con tesón a la clase trabajadora pueda disponer pronto de imprenta propia para ampliar el número de sus páginas.

Que estas dos compañeras tengan imitadoras es lo que deseamos. La recaudación por Grupos de accionistas, como aquí lo tenemos formado, creemos ha de dar grandes resultados.

Con mes pasado entregamos 200 pesetas, y esta mes pasará de esa cantidad. El mes, y sacrificándonos cada cual un poco, logramos dotar de imprenta propia a EL SOCIALISTA antes de lo que nos figuramos.—J. Fernández.

Movimiento socialista

VALENCIA, 1.—Se ha reunido en asamblea general la Agrupación Socialista, tratándose algunos asuntos de interés. Después de leer la acta anterior se hizo constar en acta el sentimiento unánime de la Agrupación por el fallecimiento de Pablo Iglesias.

Después de aprobarse las cuentas del último semestre, en las que, después de satisfechos diversos gastos extraordinarios, todavía ha quedado un pequeño superávit, el Comité dió cuenta de haber quedado cubierta la recaudación para satisfacer la acción de 500 pesetas para la Cooperativa Gráfica Socialista, quedando abierta una suscripción para sufragar los gastos ocasionados por el viaje del representante de la Agrupación en el entorno de Iglesias.

El movimiento de afiliados da un aumento de 15 altas por 3 bajas, una de ellas por ausencia.

La Federación Socialista Valenciana comunicó a la Agrupación el acuerdo de crear la Oficina de Reclamaciones e Informaciones Sociales en la provincia, acordándose proceder a organizarla, previa consulta a las entidades obreras y socialistas que deseen ingresar en la Oficina, cuya necesidad es indiscutible.

También se trató de la conveniencia de que se reorganice la Junta de Defensa del Obrero, dándole una orientación más en consonancia con las necesidades actuales de la clase obrera, y procurando se interese por la pronta terminación de la Casa del Pueblo.

Se acordó que los compañeros pertenecientes al Partido, y que desempeñen cargos representativos en los diferentes organismos oficiales, den cuenta de su actuación en los asuntos más importantes, haciendo un resumen anual para conocimiento de los afiliados.

Finalmente se eligió nuevo Comité, siendo nombrados los siguientes compañeros, varios de ellos reelegidos:

Presidente, Teófilo Rodríguez; vicepresidente, Aniceto Irazo; secretario, Vicente Martí; vicesecretario, Julio Llorente; tesorero-contador, Manuel Blanco; vocales: Juan Bautista García y Filiberto Cobrera-Irazo.

NO DUDE V. En CATARROS, NEURAS, NEURALGIAS, GOLPES YODEOSAL USO EXTERNO. Cura infalible. Es mejor que la Tintura de yodo.

¡EUREKA!! Sección económica y saldos de calzado. Carrera de San Jerónimo, 46 y Plaza de las Cortes, 8. En esta sucursal encontrarán las clases populares un surtido de calzado por nadie igualado en calidad y precios.

FABRICA DE CONSERVAS Y SALAZONES DE PESCADOS PRODUCTOS DEL MAR CANTÁBRICO B. Sancifrián (España) La correspondencia, a Santona.

CARBONES SEGOVIA ENCINA: Despacho, 25 céntimos kilo, desde 5; CISCO, 11, desde 5.—Domicilio: ENCINA, 40 kilos, 11 pesetas; CISCO, 5,50; PICON, 8 pesetas; HERRAJ, 10; ZARAGALLA, 9; BOLAS-ENCINA, 5,75; COK, 5; OVIDES, 3,50; ANTRACITA, 5,25; GRANADILLO, 4 pesetas. Peso exacto garantizado. Almacenes: Peñuelas, número 10.—Teléfono M-604. Ventas por mayor y menor en Almacén.

nificante comparada con el volumen financiero del negocio, ni a ofrecer intensificar el tráfico adquiriendo nuevos coches e instalando nuevas líneas en el Extrarradio, por lo que el arriendo de esas líneas, ya que comprometer el éxito de la empresa, ya que asegura pérdida durante bastantes años, ya que no tienen nada que ver con las dos que ahora nos ocupan. La única afirmación concreta que se hace en la propuesta de arriendo es la de mantener las tarifas actualmente en vigor.

Bien; esa oferta es digna de aplauso; pero sería una condición precisa que imponería el Ayuntamiento en caso de anunciar un concurso para el arriendo, que el Municipio es el primero que compete la defensa de los intereses del vecindario, que no pueden quedar tan desamparados como se cree. Pero al lado de esa oferta viene a suprimir trozos de línea que se presta a la descomposición de la Puerta del Sol.

En la Puerta del Sol, que esto supone: Como la razón que se aduce es la de descongestionar el tráfico en la Puerta del Sol, quedarían las cabezas de línea algo distanciadas de dicha plaza, pues de lo contrario no se lograría tal propósito, y así, tomando por ejemplo las líneas de Quededo-Pacífico y de Bombilla-Hipódromo, vemos que habrían de interrumpirse en las plazas de Santo Domingo, Antón Martín y de Castellar, según la dirección, constituyendo esto una verdadera elevación de las tarifas, ya que el que no quisiera ir andando desde uno de esos puntos al de enlace de la línea habría de ocupar otro vehículo y satisfacer el importe de ese nuevo viaje. ¿Está claro que eso constituye una elevación de las tarifas?

Y conste que no queremos examinar algunos detalles técnicos, como el del suministro de energía eléctrica para poner en marcha los coches de esas líneas y otros muy importantes también. Nos basta que apunte otra vez la pretendida subida de tarifas para oponernos a que prospere el propósito, que podría servir de ejemplo, muy agradable de imitar, para las demás Empresas. Y eso no.

(De «La Libertad».)

SABAÑONES

Caración sorprendente estén o no ulcerados. POMA 119. Dr. Piqueras. Gran Diploma. Farmacias 1.ª y 2.ª.

Por el monumento a Iglesias

CHAMARTIN DE LA ROSA.—La Sociedad de Oficios Varios de esta población ha acordado por unanimidad contribuir con cien pesetas a la suscripción abierta para la erección de un monumento en el Cementerio Civil, que perpetúe la memoria del inolvidable Pablo Iglesias.

Conferencia aplazada

GUADALAJARA, 1.—La Juventud Socialista se ha visto obligada a aplazar para el próximo domingo, día 7, la conferencia del compañero Miguel Bargallo, anunciada para el día 31 del pasado enero. Avante.

Por EL SOCIALISTA

Table with columns: Nombre, Cantidad, Total. Includes names like Suma anterior, MADRID—Ricardo Jiménez, Ovejero, etc.

El reglamento de los patrones de cabotaje

En la sesión de la última sesión celebrada por el Pleno de la Junta Consultiva de Navegación, dijimos por error que solamente los señores Ferrer y Somoza habían votado en contra de la aprobación del reglamento para los patrones de cabotaje, en el que se consigna un aumento de tonelaje de las embarcaciones que pueden mandar dichos patrones.

Lo cierto es que dichos señores votaron en pro, y en cambio, lo hicieron en contra los representantes de los náuticos y maquinistas navales.

Cooperativa Socialista Obrera

Bilbao San Francisco, 9 y 11, Bilbao. Géneros de todas clases en calidad superior.

FELIPE PEÑA CRUZ

IMPRESOR Se hacen toda clase de trabajos tipográficos. PIZARRO, 16 Teléfono 14-02 M.

Cooperativa Socialista de Eibar

Esta Sociedad garantiza la pureza, peso y medida de todos sus géneros. Ultramarinos de superior calidad. Precios sin competencia. Venta de carbones.

Para los huelguistas de Adarzo

REINOSA, 1.—En junta general celebrada por la Sección metalúrgica, perteneciente a la Unión General de Trabajadores, se acordó mandar, de la caja social, 500 pesetas a los huelguistas de la fábrica de Izoa de Adarzo (Santander), que llevan en lucha más de tres meses.—J. Fernández.

Nuestros progresos

Dos nuevas adhesiones. ALICANTE, 1.—El compañero Francisco Rodríguez, presidente del Sindicato obrero del ramo de la construcción «El Trabajo», de Elche, nos participa que en junta ordinaria celebrada el día 15 del pasado se acordó por unanimidad adherirse a la Oficina de Reclamaciones y Propaganda de esta provincia.

También acordaron votar la cantidad de dos pesetas mensuales para contribuir a los gastos de este importante organismo.

—La Agrupación Socialista de Novelda también ha tomado el acuerdo de adherirse a esta Oficina, abonando mensualmente la cantidad de 1,50 pesetas.

Esta oficina se muestra muy satisfecha por estas dos adhesiones, que vienen a darle fuerza y prestigio por su gran valía.

Por noticias fidedignas que tenemos, dentro de breves días habrá nuevas altas. Por nuestra parte, no cesamos un solo momento de labor con el fin de que ingresen en ella todas las organizaciones obreras que en la actualidad existen en nuestra provincia, porque así conviene a sus intereses, tanto políticos como económicos.—Sierra.

Después de la muerte de Pablo Iglesias

MANIFESTACIONES DE FESAME CHAMARTIN DE LA ROSA.—La Sociedad de Oficios Varios de esta población, en su junta general, y por unanimidad, acordó que constara en acta el sentimiento de la entidad por la muerte del querido «abuelo», que tanto trabajó por la redención de la clase obrera.

LLANO DEL REAL.—En la Casa del Pueblo de esta localidad se ha celebrado una conferencia en honor y en memoria de Pablo Iglesias, a cargo de nuestro compañero Julio Huici Miranda.

Este camarada explicó al numeroso público que asistió a la conferencia lo que Iglesias significaba en el movimiento obrero y socialista, que con su constancia y fidelidad a la idea logró interesar a todo el pueblo español en los asuntos sociales y entrar por él, por su persona, un camino nunca igualado, y que se demostró en la enorme manifestación que le acompañó el día de su entierro.

El conferenciante fue muy aplaudido.

MADRIGUERAS.—Con fecha 6 del pasado enero se presentó en el Ayuntamiento una instancia, con 84 firmas, solicitando se diera el nombre de Pablo Iglesias a la calle que en la actualidad se llama Larga.

Reunido el Pleno el día 20, asistieron los camaradas Marcelino García y Amalio Merino a la sesión para apoyar la solicitud; al llegarse a tratar dicho asunto se dió por terminada la reunión, por decir el primer teniente de alcalde que había que consultar a los vecinos para ver si estaban conformes con el citado cambio de nombre.

Hasta el presente nada sabemos del asunto, aunque nos figuramos que, siendo gente culta la que habita en la calle Larga, verá con gusto el cambio de nombre, por tratarse de un homenaje al defensor de la clase oprimida.—A. M.

REINOSA.—La Sección metalúrgica, de acuerdo con la Agrupación Socialista, tenía proyectada una conferencia en memoria de Pablo Iglesias, en la que el compañero Miguel Castaño, de León, hablaría de la vida de tan abnegado luchador, conferencia que no autorizó al alcalde; causando gran extrañeza, porque en otras ocasiones fueron autorizados actos de esta naturaleza.

Se conoce que no se quiere dejar hablar de la vida de Iglesias por temor a que el obrero siga sus doctrinas; pero está tan profunda la semilla, que por mucho que se haga no se podrá impedir que el obrero consciente continúe la labor que nos legó como herencia tan querida y venerado maestro.—J. Fernández.

Medalla alegórica de Pablo Iglesias

Ejecutadas en su parte artística por el escultor don Enrique Cuartero y Huerta, se han puesto a la venta unas medallas alegóricas de nuestro inolvidable maestro Pablo Iglesias, que constituyen un delicado recuerdo a la memoria del que fué patriarca del Socialismo en España.

Se destaca en el anverso de la medalla la representación en relieve de la venerable figura de Iglesias, llevando una inscripción semicircular que dice: «Pablo Iglesias Posee», y al pie de la figura las cifras «1850-1925», fechas del nacimiento y defunción del gran propagandista de los ideales redentores del proletariado. En el reverso aparece una hermosa figura de mujer enlutada sosteniendo en sus brazos a un robusto niño, rodeados de los atributos del trabajo y teniendo como fondo un paisaje de montañas, con fábricas en primer término y a mayor distancia unas explotaciones mineras. Los elementos decorativos se hallan admirablemente combinados, y el conjunto, que resulta muy armónico, expresa el sentimiento de tristeza que a los trabajadores militantes en el movimiento sindical y socialista ha producido la muerte del maestro.

En la Administración de EL SOCIALISTA se han recibido ya 500 ejemplares de estas medallas, que se venden al precio de dos pesetas las de cobre y 2,20 las de bronce. Los pedidos se servirán en la forma acostumbrada.

Para los huelguistas de Adarzo REINOSA, 1.—En junta general celebrada por la Sección metalúrgica, perteneciente a la Unión General de Trabajadores, se acordó mandar, de la caja social, 500 pesetas a los huelguistas de la fábrica de Izoa de Adarzo (Santander), que llevan en lucha más de tres meses.—J. Fernández.

CARTELES DE PROPAGANDA

Esta Administración remitirá a quienes lo soliciten carteles anunciadores de EL SOCIALISTA a los siguientes precios:

Tamaño 88 x 32..... 10 céntimos uno. 22 x 11..... 2

A los pedidos deberá acompañarse el importe, más 40 céntimos para el certificado y franqueo.

Noticias del día

Fiesta en el Instituto de San Isidro. El domingo se celebró la fiesta anunciada en el Instituto de San Isidro en honor de los alumnos premiados...

La Directiva de la Asociación de la Prensa. Durante tres días se ha estado verificando la elección para renovar reglamentariamente los cargos directivos...

Regreso del presidente. Esta mañana, a las nueve y treinta y cinco, llegó a Madrid el presidente del Consejo, procedente de Barcelona.

Desde la estación se fué al ministerio de la Guerra, donde solemnemente recibió al embajador de Italia, con el director general de la Industria de su país...

Doña Berta de Rhoan. Con motivo de haberse celebrado hoy en Palacio capilla pública, no hubo despacho ni audiencias.

Doña Berta de Rhoan. Asistió a la capilla doña Berta de Rhoan, segunda esposa de don Carlos VII de Borbón.

Consejo de ministros. Esta tarde, a las siete, se celebrará Consejo de ministros en la Presidencia.

En los ministerios. El ministro de Marina recibió al alcalde de Huelva. También recibió a don Horacio Echevarría, con quien celebró una extensa conferencia.

El de la Gobernación despachó con el director general de Seguridad y recibió al rector de la Universidad de Barcelona, señor Martínez Vargas.

El ministro de la Guerra recibió a los generales Borbón, Los Arcos y Moreno y Gil de Borja y al capitán general de Madrid.

El cultivo de algodón. Se ha reunido el Consejo de la Economía Nacional, a cuya reunión han asistido cultivadores de algodón, para tratar del proyecto de reglamento para la ejecución del decreto de diciembre último...

El eradio España-Argentina. El cónsul de España en Pernambuco comunica que el comandante Franco salará en el hidroavión «Plus Ultra», para Río de Janeiro, mañana de madrugada.

Tratados con España. La Sociedad de Naciones ha registrado y ordenado que se publiquen los siguientes tratados.

De amistad, hispanoturco; convenio hispanomejicano sobre propiedad científica, literaria y de artes; convenio comercial austroespañol, y «modus vivendi» entre España y el Canadá.

Huelva minera. Esta mañana se recibieron noticias telegráficas anunciando que los obreros de la mina «Tres Amigos», de Aller (Asturias), se han declarado en huelga por pretender los patronos la rebaja de salarios.

Teodoro Fernández Cuevas. Esta mañana, a las siete, falleció, a los veinticinco años de edad, víctima de larguísima y terrible enfermedad, el querido compañero en la prensa don Teodoro Fernández Cuevas...

Enviamos la expresión de nuestro más sentido pésame a los hermanos del fallecido: don Rafael y don Nicolás; a sus tías: doña Mercedes, doña Julia y doña Araceli Pérez de Fernández Cuevas y a doña Mercedes Ramón, y al resto de su distinguida familia.

El entierro se verificará mañana, a las once, desde la casa mortuoria, Mendizábal, 37. Descansen en paz el bueno y sufrido amigo y compañero.

El Supremo de Guerra y Marina

Causa contra un ex trompeta. En la Sala de Justicia del Supremo de Guerra y Marina se vio esta mañana la causa contra el trompeta de Intendencia, hoy paisano, Antonio Leal Orgaz, que el 20 de enero de 1923 fracturó dos dedos y una mano de un oficial, del cual fue asistente el procesado.

El Consejo de guerra ordinario dictó sentencia, condenando al ex trompeta a seis años y un día de prisión mayor. El auditor disintió por estimar que la condena debió ser de presidio mayor, cuya diferencia varía las accesorias, y pasaron los autos al Supremo.

En la vista de hoy, el fiscal, señor Piquer, mantuvo la misma teoría que el

auditor, y, en consecuencia, solicitó la pena de seis años y un día de presidio mayor.

La defensa solicitó la absolución, fundamentándola en la incapacidad mental del procesado.

La causa quedó vista y para sentencia. El «Boletín de la Agrupación Socialista».

Hemos recibido el «Boletín» de la Agrupación Socialista Madrileña correspondiente al segundo semestre del año pasado, en el que aparece, en primera página, uno de los últimos retratos de Pablo Iglesias. A continuación se inserta el artículo de que es autor tan querido compañero, titulado «Las Agrupaciones Socialistas»; el acuerdo de la Sociedad de Albañiles «El Trabajo»; de Madrid, referente a la «Fundación Pablo Iglesias»; una extensa Memoria del secretario de la Agrupación, con cuenta de las gestiones realizadas por el Comité; los ingresos y gastos habidos durante el semestre; altas y bajas de afiliados ocurridas en ese lapso de tiempo, y la convocatoria citando a junta general ordinaria para los días 18, 19 y 20 del actual mes.

Crónica teatral

El drama que con este título se estrenó anoche en el teatro de la calle de Fuencarral...

Los otros dos actos—la obra consta de cuatro y diez cuadros—pasaron ante la indiferencia del público, que si bien no protestó, tampoco aplaudió...

En el segundo, la intervención de la niña Sánchez, una monada de criatura, que se sabía muy bien su papel, arañó una gran ovación, y con este motivo se pidió al final del acto la presencia del autor, don Guillermo Ferrín Thomé.

El teatro estuvo muy concurrido, y no se pasó del todo mal el rato.

El «suceso de la calle de Brixton» no logrará llamar la atención del público chamberlero.

La Mariscal, la Posadas, la niña Sánchez—el éxito fué para esta nena—, y los señores Salas, Méndez y Espada trabajaron con acierto; los demás... A. G.

ROMEA.—Debut de las hermanas Pinillos. Las hermanas Pinillos, lindas señoritas, muñecas de fina belleza, tuvieron anoche uno de sus mayores éxitos.

Laura y Victoria son dos grandes artistas, dos excelentes danzarinas, que en sus movimientos, pasos, mudanzas y actitudes estéticas perfeccionan el ritmo musical, como si estuvieran inspiradas sus danzas en la regularidad y armonía que la música exige.

Victoria cantó con voz bien timbrada algunas canciones, entusiasmando al público, que llenaba el teatro. También Laura acompañó a su hermana en distintas canciones, resultando un agradable conjunto, lo que les valió muchos aplausos.

Anoche, para las hermanas Pinillos, fué un éxito de los nunca conocidos en Rómea, porque el público, llevado de su entusiasmo, les hizo repetir hasta once veces su trabajo.

La Empresa de Rómea está de enhorabuena con la reparación de tan geniales artistas.

Contribuyó al éxito de la velada el notable Carlitos Gardiel y el resto de los números con que está confeccionado el gran programa del teatro.—R. Carbonell.

Princesa. Continúan las representaciones de «Primer, vivir...», la admirable comedia de Linares Rivas, que tan apasionadas discusiones inspira, manteniendo viva su actualidad.

El próximo sábado, por la noche, primera representación en esta temporada del drama de Ardayn «Doña Diabla», el más grande triunfo de su ilustre autor.

Todos los días, «Primer, vivir...».

Vetero italiano a flote. A medio día se ha puesto a flote el vetero italiano «Orietta», que embarrancó el 13 del pasado enero en los Astilleros

Mediterráneos, frente a la playa de Casa Antúnez.

Dice el gobernador. El gobernador ha dicho esta tarde que al ser consultado anoche sobre si se podría publicar el escrito presentado al marqués de Estella, relacionado con la previa censura, contestó que quedaba autorizada la publicación de dicho documento.

Añadió Milán del Bosch que, por su parte, quiere hacer constar su deseo de satisfacer a la Prensa, siempre que sea compatible con el cargo que desempeña.—Mencheta.

Cooperativa Gráfica Socialista. Mañana, miércoles, a las cinco de la tarde, continuará la reunión de accionistas de la Cooperativa Gráfica Socialista, para continuar la discusión de asuntos pendientes, en la Redacción de EL SOCIALISTA, Carranza, 20.

Gran temporal en Zamora. Las aguas alcanzaron un metro de altura en el pueblo El Pino.

ZAMORA, 2.—Reina furioso temporal de lluvias torrenciales y huracán. En el pueblo El Pino se desbordó el arroyo por la parte de la carretera de Salamanca, entrando las aguas en el pueblo, alcanzando un metro de altura.

Los vecinos se salvaron, perdiéndose, además de los enseres, mucho ganado.

Una desgracia. En la carretera de Alcañices, el vecino Vicente Diéguez, que iba dormido en la vara del carro, se cayó, pasándosele las ruedas por las piernas, fracturándose las.

Conducido al Hospital, falleció.—Mencheta.

Disgusto injustificado. Con el membrete de la Juventud Jaimista recibimos una carta rogándonos rectificar algunos conceptos vertidos en el siguiente artículo «La Carlística de Oyarzún», inserto el día 29 del pasado enero.

En la comunicación se expresa el disgusto de nuestros comunicantes por lo que consideran injurioso para sus sentimientos políticos, y como la intención de nuestro corresponsal no fué esa, sino la de informar de un hecho ocurrido en Guipúzcoa, nos parece injustificada la molestia.

Para nosotros todas las ideas políticas son igualmente dignas de respeto, aunque estemos tan distantes, como es público, de las que representan quienes nos escriben, a los que guardamos la misma consideración que ellos nos expresan en su nota.

Radiotelefonía. La labor de Unión Radio. Durante el primer semestre de su funcionamiento Unión Radio, con la colaboración de la Compañía Telefónica Nacional de España, ha aumentado el número de sus líneas telefónicas directas, y hoy cuenta para las retransmisiones con las que unen nuestro estudio a los teatros Real, Apolo, Novedades, Centro, Zarzuela, Círculo, Princesa, Palacio de Hielo, ministerios de la Gobernación y del Trabajo, Real Academia de Jurisprudencia, Real Cinema, plaza de toros, Retiro, Casa de la Moneda y hoteles Ritz y Gran Via, es decir, con una red telefónica que le permite retransmitir todos los actos de algún interés que se celebren en Madrid, como prácticamente viene ocurriendo.

Programa para hoy. MADRID (Unión Radio, 375 metros).—De diez de la noche a una de la madrugada: «Estado actual de la vitivinicultura», conferencia, por don Luis Vellando, director general de Agricultura, en el Discurso (soprano), Manuel Llamas (baritono), José Otero (guitarista) y sexteto de la estación. El sexteto: «Viva Granada» (pasodoble), Alonso; «Don Juan» (dúo), Mozart; José Otero: Malagueñas y guajiras. El sexteto: «El niño judío» (canción), Luna. Noticias de última hora. Retransmisión del jazz-band The Kendall Six y orquesta de tangos Ibáñez, del Palacio de Hielo.

Programa para mañana. PRINCESA.—A las seis y media de la tarde, «Primer, vivir...».—A las diez y media de la noche, La propia estimación. LARA.—A las seis y a las diez y cuarto, Si yo quisiera... APOLO.—A las seis, El marido de la estrella.—A las diez y cuarto, El chanchullo. LA LATINA.—A las seis, El místico.—A las diez y cuarto, El conspirador. ESALA.—A las seis y media, May la insupportable, y fin de fiesta por La Yankee.—A las diez y media, La provincialista. ALKAZAR.—A las seis y media, El infierno.—A las diez y media, La locura de Ernestina. INFANTA ISABEL.—A las seis y cuarto, Los neurasténicos y Los trucos.—A las diez y media, Los trucos. BELLA VICTORIA.—A las seis y media y a las diez y cuarto, La boda de Quintina Flores. FUENCARRAL.—A las seis y cuarto, El niño de oro.—A las diez y cuarto, El suceso de la calle Brixton. NOVEDADES.—A las seis, Los gavilanes. A las diez y media, Doña Francisquita. PAVÓN.—A las seis y media, Don Quintín el Amargao.—A las diez y media, Gente seria y Las muertes de Lopillo. ROMEA.—A las seis y media y a las diez y media: Tenorio «bien», Remy-Elsa, Drenas de Montenegro, Zulima la capitana, Carlitos Gardiel, De polo a polo, Hermanas Pinillos. CINEMA GRAVINA.—Tarde y noche, éxitos de la madrileñísima película Corazón, o La vida de una modista madrileña. CIRCO DE PRICE.—A las diez y cuarto, variada e interesante función. CERVANTES.—A las cinco y media y diez, Los hijos de nadie (película de gran éxito). CINE IDEAL.—A las cinco y a las diez, Nobleza baturra.

Trabajadores! Propagad y leed vuestro diario EL SOCIALISTA

Notas de América

Con rumbo a Francia. BUENOS AIRES, 2.—El representante de «La Nación» en Europa, señor Martínez Echagüe, saldrá para Francia el día 4 del actual.

Con el embarcará el director propietario de «La Nación», don Jorge Mitre, quien, con su familia, se propone pasar algunos meses en Francia.—Agencia Americana.

Barco alemán en Montevideo. MONTEVIDEO, 2.—Ha arribado a este puerto el crucero-escuela alemán «Berlín», acudiendo a recibirle un representante del presidente de la República, las autoridades locales y el ministro de Alemania.—Agencia Americana.

Entrevista con el ministro de Estado. SANTIAGO DE CHILE, 2.—El jefe de la Delegación chilena en la Comisión plebiscitaria, señor Edwards, se ha entrevistado con el ministro de Estado, quien le ha reiterado la confianza del Gobierno, tratando de la forma en que deberán plantearse las deliberaciones, bajo la presidencia del general Lassiker.—Agencia Americana.

Inmigrantes austríacos y húngaros. RIO DE JANEIRO, 2.—Acaban de desembarcar en el puerto de Santos 600 inmigrantes austríacos y húngaros, que se establecerán en las grandes explotaciones agrícolas del Estado de San Paulo.

Un nuevo Tratado comercial entre Francia y el Brasil. Comunican de San Paulo que ha llegado a aquella ciudad el agregado comercial cerca de las Embajadas y Legaciones del Brasil en Europa, señor Cristiano Torres Junior.

El señor Torres Junior trabaja activamente para obtener la conclusión de un nuevo Tratado de comercio entre Francia y el Brasil; habiendo obtenido los más felices resultados en las primeras gestiones que ha realizado en este sentido.—Agencia Americana.

Del Ayuntamiento. —He visitado las obras del Hospicio—dijo el señor Suárez de Tangil—, y van muy bien.

Ya se está haciendo la alcantarilla de la calle de Castelo. Seguramente se podrá celebrar allí la Exposición de Amigos del Arte en marzo.

También visité la iglesia de las Salesas, y pronto quedarán las obras terminadas. Se ha celebrado la junta del Censo caballar y mular.

Por la rotura de una tubería del Canal de Isabel II—agregó el alcalde—, y por no haberse arreglado a tiempo la avería, se ha hundido un trozo de alcantarilla en la calle de San Bruno, esquina a Gratal. No sabemos lo que ocurrirá aún; pero el señor Lorite está a la mira. Estos perjuicios son consecuencia de la negligencia del Canal.

El señor Suárez de Tangil no despendría ocasión para clavar afilerazos al Canal. Cuando pedirá que la Hidráulica Santillana cumpla las condiciones de la concesión? Nunca.

El día en Barcelona. Derrumbamiento de una iglesia. BARCELONA, 2.—En el término municipal de Las Escaldas se derrumbó por completo la amplia iglesia parroquial, construida en el año 1002, y que por su belleza estaba catalogada como monumento arqueológico por la Mancomunidad.

Vetero italiano a flote. A medio día se ha puesto a flote el vetero italiano «Orietta», que embarrancó el 13 del pasado enero en los Astilleros

Mediterráneos, frente a la playa de Casa Antúnez.

Dice el gobernador. El gobernador ha dicho esta tarde que al ser consultado anoche sobre si se podría publicar el escrito presentado al marqués de Estella, relacionado con la previa censura, contestó que quedaba autorizada la publicación de dicho documento.

Añadió Milán del Bosch que, por su parte, quiere hacer constar su deseo de satisfacer a la Prensa, siempre que sea compatible con el cargo que desempeña.—Mencheta.

Cooperativa Gráfica Socialista. Mañana, miércoles, a las cinco de la tarde, continuará la reunión de accionistas de la Cooperativa Gráfica Socialista, para continuar la discusión de asuntos pendientes, en la Redacción de EL SOCIALISTA, Carranza, 20.

Gran temporal en Zamora. Las aguas alcanzaron un metro de altura en el pueblo El Pino.

ZAMORA, 2.—Reina furioso temporal de lluvias torrenciales y huracán. En el pueblo El Pino se desbordó el arroyo por la parte de la carretera de Salamanca, entrando las aguas en el pueblo, alcanzando un metro de altura.

Los vecinos se salvaron, perdiéndose, además de los enseres, mucho ganado.

Una desgracia. En la carretera de Alcañices, el vecino Vicente Diéguez, que iba dormido en la vara del carro, se cayó, pasándosele las ruedas por las piernas, fracturándose las.

Conducido al Hospital, falleció.—Mencheta.

Disgusto injustificado. Con el membrete de la Juventud Jaimista recibimos una carta rogándonos rectificar algunos conceptos vertidos en el siguiente artículo «La Carlística de Oyarzún», inserto el día 29 del pasado enero.

En la comunicación se expresa el disgusto de nuestros comunicantes por lo que consideran injurioso para sus sentimientos políticos, y como la intención de nuestro corresponsal no fué esa, sino la de informar de un hecho ocurrido en Guipúzcoa, nos parece injustificada la molestia.

Para nosotros todas las ideas políticas son igualmente dignas de respeto, aunque estemos tan distantes, como es público, de las que representan quienes nos escriben, a los que guardamos la misma consideración que ellos nos expresan en su nota.

Radiotelefonía. La labor de Unión Radio. Durante el primer semestre de su funcionamiento Unión Radio, con la colaboración de la Compañía Telefónica Nacional de España, ha aumentado el número de sus líneas telefónicas directas, y hoy cuenta para las retransmisiones con las que unen nuestro estudio a los teatros Real, Apolo, Novedades, Centro, Zarzuela, Círculo, Princesa, Palacio de Hielo, ministerios de la Gobernación y del Trabajo, Real Academia de Jurisprudencia, Real Cinema, plaza de toros, Retiro, Casa de la Moneda y hoteles Ritz y Gran Via, es decir, con una red telefónica que le permite retransmitir todos los actos de algún interés que se celebren en Madrid, como prácticamente viene ocurriendo.

Programa para hoy. MADRID (Unión Radio, 375 metros).—De diez de la noche a una de la madrugada: «Estado actual de la vitivinicultura», conferencia, por don Luis Vellando, director general de Agricultura, en el Discurso (soprano), Manuel Llamas (baritono), José Otero (guitarista) y sexteto de la estación. El sexteto: «Viva Granada» (pasodoble), Alonso; «Don Juan» (dúo), Mozart; José Otero: Malagueñas y guajiras. El sexteto: «El niño judío» (canción), Luna. Noticias de última hora. Retransmisión del jazz-band The Kendall Six y orquesta de tangos Ibáñez, del Palacio de Hielo.

Programa para mañana. PRINCESA.—A las seis y media de la tarde, «Primer, vivir...».—A las diez y media de la noche, La propia estimación. LARA.—A las seis y a las diez y cuarto, Si yo quisiera... APOLO.—A las seis, El marido de la estrella.—A las diez y cuarto, El chanchullo. LA LATINA.—A las seis, El místico.—A las diez y cuarto, El conspirador. ESALA.—A las seis y media, May la insupportable, y fin de fiesta por La Yankee.—A las diez y media, La provincialista. ALKAZAR.—A las seis y media, El infierno.—A las diez y media, La locura de Ernestina. INFANTA ISABEL.—A las seis y cuarto, Los neurasténicos y Los trucos.—A las diez y media, Los trucos. BELLA VICTORIA.—A las seis y media y a las diez y cuarto, La boda de Quintina Flores. FUENCARRAL.—A las seis y cuarto, El niño de oro.—A las diez y cuarto, El suceso de la calle Brixton. NOVEDADES.—A las seis, Los gavilanes. A las diez y media, Doña Francisquita. PAVÓN.—A las seis y media, Don Quintín el Amargao.—A las diez y media, Gente seria y Las muertes de Lopillo. ROMEA.—A las seis y media y a las diez y media: Tenorio «bien», Remy-Elsa, Drenas de Montenegro, Zulima la capitana, Carlitos Gardiel, De polo a polo, Hermanas Pinillos. CINEMA GRAVINA.—Tarde y noche, éxitos de la madrileñísima película Corazón, o La vida de una modista madrileña. CIRCO DE PRICE.—A las diez y cuarto, variada e interesante función. CERVANTES.—A las cinco y media y diez, Los hijos de nadie (película de gran éxito). CINE IDEAL.—A las cinco y a las diez, Nobleza baturra.

Trabajadores! Propagad y leed vuestro diario EL SOCIALISTA

La acción obrera

CONDUCTORES DE CARRUAJES. Sentimiento por la muerte de Pablo Iglesias.—Dos minutos de silencio.—Se contribuirá a la construcción del mausoleo.—Homenaje a los fundadores de la colectividad.

En el salón grande de la Casa del Pueblo se reunió la Unión General de Conductores de Carruajes y Similares. Después de aprobada el acta, hablaban varios compañeros para dedicar un sentido recuerdo a la memoria del querido maestro Pablo Iglesias.

A propuesta de la Directiva, hubo dos minutos de silencio, puestos en pie y descubiertos todos los asociados. El momento fué muy emocionante. Transcurridos los dos minutos, la Directiva dió cuenta de su actuación con motivo del fallecimiento y del entierro de Pablo Iglesias, al que se dedicó una gran corona en nombre de esta Sociedad y de La Velocidad.

Se trató después de contribuir a la construcción del mausoleo, y se facultó a la Directiva para que ésta dé la cantidad que permita la situación económica de la Sociedad, sin perjuicio de lo que se acuerde conjuntamente cuando se haya hecho la fusión de los obreros del transporte mecánico y de sangre.

Fueron aprobadas las cuentas del cuarto trimestre de 1925. Los letrados de la entidad dieron cuenta de su gestión, y fué aprobada. También dió cuenta la Directiva de la gestión realizada con relación a la Unión de Conductores exclusivamente, y asimismo fué también aprobada.

Finalmente, y por ser la última junta que celebra la entidad como tal Sociedad La Unión de Conductores de Carruajes y Similares, pues la próxima ya es para hacer la fusión, se dedicó un recuerdo, como homenaje, a los fundadores y primeros organizadores del Arte de Guiar, entidad antecesora de la potente Unión de Conductores.

LITOGRAFOS. Anoche celebró junta general ordinaria en el salón grande de la Casa del Pueblo la Asociación de Litógrafos. Fueron aprobadas las actas anteriores, las cuentas del segundo semestre de 1925 y las relaciones de altas y bajas del cuarto trimestre del mismo año.

La Directiva dió cuenta de varias gestiones realizadas, entre las que figura la relativa a la casa Rivadeneyra. Fueron aprobadas.

En la reunión de mañana se discutirá una proposición referente al socorro de parados.

CERRADORES Y REPARTIDORES DE PERIODICOS. Varios acuerdos de gran importancia. En las últimas reuniones celebradas en el salón pequeño de la Casa del Pueblo por la Sociedad de Cerradores y Repartidores de Periódicos se trataron los asuntos siguientes:

Aprobadas las actas, se hizo constar el sentimiento de la colectividad por el fallecimiento del inolvidable maestro Pablo Iglesias.

Se aprobó la gestión de la Directiva y las bajas del trimestre. También se aprobaron las altas, excepto cuatro, en las que se tomaron los siguientes acuerdos:

En dos se negó el ingreso a los peticionarios, por sus malos antecedentes; y las otras dos se condicionó el ingreso con el pago de cuota de cien pesetas uno de los peticionarios y de cincuenta pesetas el otro.

Por unanimidad se acordó contribuir con una peseta anual por asociado para el sostenimiento de las escuelas laicas. Se tomaron los siguientes acuerdos: Contribuir con la cantidad correspondiente para las obras de la Casa del Pueblo, y, proporcionalmente, a los gastos que origine la campaña en pro de que sean concedidos los recursos y autorizaciones necesarias al Canal de Isabel II para que éste pueda aumentar la dotación de aguas a Madrid; contribuir asimismo proporcionalmente a la realización del proyecto de hacer una tirada del último artículo de Pablo Iglesias, titulado «Exhortaciones»; que la cantidad de diez pesetas con que se contribuía al homenaje a Pablo Iglesias sea transferida con carácter vitalicio a su viuda, compañera Amparo Mallá; dar 25 pesetas mensuales, durante doce meses, si fuere necesario, para la suscripción nacional abierta para construir un monumento en el Cementerio Civil a Pablo Iglesias, y elevar la cuantía del socorro de enfermedad de una peseta cincuenta céntimos a dos pesetas y de tres a cuatro pesetas; que el socorro sea abonado desde el siguiente día de ser recibido el aviso de bajo, en vez de ser desde los cuatro días, como actualmente, y que ésta mejore entre en vigor el día 1.º del próximo mes de marzo.

Espectáculos. PRINCESA.—A las seis y media de la tarde, «Primer, vivir...».—A las diez y media de la noche, La propia estimación. LARA.—A las seis y a las diez y cuarto, Si yo quisiera... APOLO.—A las seis, El marido de la estrella.—A las diez y cuarto, El chanchullo. LA LATINA.—A las seis, El místico.—A las diez y cuarto, El conspirador. ESALA.—A las seis y media, May la insupportable, y fin de fiesta por La Yankee.—A las diez y media, La provincialista. ALKAZAR.—A las seis y media, El infierno.—A las diez y media, La locura de Ernestina. INFANTA ISABEL.—A las seis y cuarto, Los neurasténicos y Los trucos.—A las diez y media, Los trucos. BELLA VICTORIA.—A las seis y media y a las diez y cuarto, La boda de Quintina Flores. FUENCARRAL.—A las seis y cuarto, El niño de oro.—A las diez y cuarto, El suceso de la calle Brixton. NOVEDADES.—A las seis, Los gavilanes. A las diez y media, Doña Francisquita. PAVÓN.—A las seis y media, Don Quintín el Amargao.—A las diez y media, Gente seria y Las muertes de Lopillo. ROMEA.—A las seis y media y a las diez y media: Tenorio «bien», Remy-Elsa, Drenas de Montenegro, Zulima la capitana, Carlitos Gardiel, De polo a polo, Hermanas Pinillos. CINEMA GRAVINA.—Tarde y noche, éxitos de la madrileñísima película Corazón, o La vida de una modista madrileña. CIRCO DE PRICE.—A las diez y cuarto, variada e interesante función. CERVANTES.—A las cinco y media y diez, Los hijos de nadie (película de gran éxito). CINE IDEAL.—A las cinco y a las diez, Nobleza baturra.

Trabajadores! Propagad y leed vuestro diario EL SOCIALISTA

COOPERATIVA SOCIALISTA MADRILEÑA. Despacho central: LIBERTAD, 26. Sección Zapatería: GRAVINA, 16. Sucursales: Arganzuela, núm. 1 :: Valencia, núm. 5. Pilar de Zaragoza, núm. 41. Martínez Campos, núm. 1. TRABAJADORES! Comprad en vuestra Cooperativa y obtendréis buen peso, medida exacta y precio justo.

HOMENAJE AL MAESTRO. La manera más eficaz de rendir el debido tributo a la memoria del apóstol a quien hoy lloramos es adquirir en la lectura de las obras por él escritas y que de él tratan la clara visión de la verdad para seguir la ruta que nos señaló. Obras de Iglesias. Propaganda socialista (edición corriente)... 2. Idem ídem (edición especial)... 3,50. Programa comentado... 0,20. Obras que contienen datos de la vida de Iglesias. Pablo Iglesias en el Partido Socialista... 0,50. Del tiempo viejo... 2. Historia del Socialismo español. La cuna de un gigante... 7. Una vida heroica... 5. La vida del apóstol.—La muerte del «abuelo»... 0,30. Retratros. Ampliación (43 x 70)... 25. Retrato con una carta del Grupo de Artes Gráficas (cartulina)... 1. Idem ídem (papel)... 0,50. Recuerdo del 1.º de mayo de 1901.—Hoja de papel couché con artículos alusivos y el retrato de Iglesias... 0,50. Composición artística del retrato de Iglesias y una página de EL SOCIALISTA... 0,25. Postales (fotografía)... 0,20. Album con cinco vistas fotográficas (tres del entierro, una del lecho mortuorio y el último retrato del maestro)... 1. Marcha fúnebre, por M. R. Seisdedos, con el retrato de Iglesias. Tamaño 48 x 34. En papel couché... 0,40. Idem ídem. En cartulina... 0,60. Vista fotográfica del paso de la carroza fúnebre por la plaza de Castelar... 40. Retrato en fotolipia doble tomo en óvalo decorado (64 x 48)... 2. Retrato-reproducción óleo, sobre lienzo (50 x 80)... 15. Pedidos, en los 6º provincias acompañando a su importe 40 céntimos para gastos de envío, a la Administración de EL SOCIALISTA.

Obras recomendadas

Table with 2 columns: Title and Price. Includes books like 'Las columnas de Hércules', 'El archipiélago maravilloso', 'La vuelta del muerto', 'Remedios heroicos', 'Entre la guerra y la revolución', 'España en el crisol', 'El peligro yanqui', 'Estados Unidos', 'Bestiario', 'Juicios sintéticos', 'Traducción de la lógica (rústica)', 'Idem ídem (encuadernada en tela)', 'Discurso sobre el problema de Marruecos', 'Idem sobre el problema militar en España', 'Luis Blanco y su tiempo', 'Iglesias', 'Propaganda socialista (edición corriente)', 'Idem ídem (edición especial)', 'Programa comentado', 'De los Rios', 'Mi viaje a la Rusia soviética'. Prices range from 0,20 to 5 pesetas.

Espectáculos

PRINCESA.—A las seis y media de la tarde, «Primer, vivir...».—A las diez y media de la noche, La propia estimación. LARA.—A las seis y a las diez y cuarto, Si yo quisiera... APOLO.—A las seis, El marido de la estrella.—A las diez y cuarto, El chanchullo. LA LATINA.—A las seis, El místico.—A las diez y cuarto, El conspirador. ESALA.—A las seis y media, May la insupportable, y fin de fiesta por La Yankee.—A las diez y media, La provincialista. ALKAZAR.—A las seis y media, El infierno.—A las diez y media, La locura de Ernestina. INFANTA ISABEL.—A las seis y cuarto, Los neurasténicos y Los trucos.—A las diez y media, Los trucos. BELLA VICTORIA.—A las seis y media y a las diez y cuarto, La boda de Quintina Flores. FUENCARRAL.—A las seis y cuarto, El niño de oro.—A las diez y cuarto, El suceso de la calle Brixton. NOVEDADES.—A las seis, Los gavilanes. A las diez y media, Doña Francisquita. PAVÓN.—A las seis y media, Don Quintín el Amargao.—A las diez y media, Gente seria y Las muertes de Lopillo. ROMEA.—A las seis y media y a las diez y media: Tenorio «bien», Remy-Elsa, Drenas de Montenegro, Zulima la capitana, Carlitos Gardiel, De polo a polo, Hermanas Pinillos. CINEMA GRAVINA.—Tarde y noche, éxitos de la madrileñísima película Corazón, o La vida de una modista madrileña. CIRCO DE PRICE.—A las diez y cuarto, variada e interesante función. CERVANTES.—A las cinco y media y diez, Los hijos de nadie (película de gran éxito). CINE IDEAL.—A las cinco y a las diez, Nobleza baturra. Trabajadores! Propagad y leed vuestro diario EL SOCIALISTA

COMENTARIOS

Un experimento de sindicalización

Ignoro si tiene precedentes en ningún país el ensayo que se dispone a hacer el Sindicato de Mineros Asturianos. Cooperativas obreras en España (en Elbar, Guipuzcoa) funcionan con excelente éxito (aunque en Guipuzcoa, la explotación de una fábrica de armas organizada cooperativamente); pero esta clase de experimentos, si hay alguno, debe ser más raro en materia de minería. Se comprende. Una mina exige mucho capital inicial para explotarla, y los obreros no son capitalistas. Sin contar las dificultades técnicas de una explotación minera.

Las circunstancias han permitido ahora a los mineros asturianos adquirir una mina de carbón. Les adeudaban jornales, y el Sindicato disponía de fondos para pagar el resto. Los obreros son ya dueños de la mina y se preparan a trabajarla por su cuenta, con ayuda del Estado. Hace años, esta experiencia hubiera parecido desatinada, y los obreros hubieran preferido perder sus jornales a correr una aventura peligrosa económica y moralmente. El hecho de haberse decidido ahora a afrontarla indica un cambio profundo en la psicología de los mineros españoles. Es prueba de que se sienten con la competencia y la disciplina necesarias para triunfar en la tentativa. La capitancia de un hombre como Llanza, antiguo soldado en la zapa carbonífera y hoy gran conocedor de todos los problemas de esa industria, garantiza los resultados de la arrojada empresa.

Se ha dicho que éste es un ensayo de socialización. La palabra es inexacta. Más bien se trata de un intento de sindicalización. Es un Sindicato particular, y no la nación, por el órgano del Estado, el que se apropia de la mina y quiere explotarla. Hace años también, este acuerdo de los mineros asturianos tal vez hubiera sido juzgado como heterodoxo dentro de la doctrina socialista. Todo o nada era entonces la norma. Entre la propiedad privada, de tipo individualista, y la propiedad colectiva, incorporada en el Estado como instrumento de la socialización, no se admitían, o sólo a regañadientes, fórmulas intermedias. El cooperativismo de producción era mirado como un desviamiento de la doctrina integral.

Hoy no se tiene tanta fe en la taumaturgia del Estado como aparato de socialización. Ninguna forma del Estado es en sí buena ni mala; todo depende de los hombres que trabajan en su funcionamiento. Es una máquina cuya eficiencia está condicionada por la capacidad y el desinterés de sus piezas individuales. Los adversarios del Socialismo han cometido siempre el error de impugnarle fundándose en el supuesto de que todo Estado, por el hecho de serlo, posee menos competencia y menos estímulos que la Empresa privada. No se puede generalizar. Hay Estados y Estados. El Estado inglés y el Estado alemán, por ejemplo, no son inferiores a ninguna organización particular, como se vio en la guerra europea y como se ve en todas las funciones que normalmente desempeñan. Los Estados son compuestos de individuos, y si los

individuos carecen de competencia, de espíritu público y de visión del porvenir, las Empresas nacionales de cualquier orden están condenadas a inevitable fracaso. Hay muchos países donde ni los mismos socialistas querían nacionalizar inmediatamente los ferrocarriles, las minas y, en general, las grandes industrias, por justificado temor al Estado concreto, histórico, y no al Estado abstracto, ideal, que se crea en la mente. La función crea el órgano; pero un mal órgano puede destruir y desprestigiar una buena función.

El fenómeno es universal: los obreros, si desistieran de la idea de socialización, comenzarían a transigir con una táctica de etapas intermedias, de cooperativismo sindical, como medio de resolver la crisis perentoria de algunas industrias y como escuela de aprendizaje para intervenir en el futuro más a fondo en su ulterior desenvolvimiento. La campaña que desde hace meses viene acuciándose en Inglaterra en el sentido de que se dé a los obreros participación en los beneficios, y también, según quieren otros, en la administración de las industrias, es un signo de esta evolución mental que se está operando en los mineros que en el futuro evolucionará a formas de organización cooperativa, a una especie de sindicalismo obrero, por grupos de fábrica o de industria. Ya se habla en Inglaterra de asociar a los obreros en las minas de carbón cuando termine en abril el subsidio del Estado a esa industria, como recurso más eficaz y llevadero de elevar la producción y reducir el costo.

El experimento que van a emprender los mineros asturianos es más arriesgado y, por lo mismo, más interesante. Será un ensayo de sindicalización pura, sin mezcla patronal. Un Sindicato obrero se prepara a trabajar una mina de carbón. Por primera vez se va a ver en España el grado de competencia y disciplina de una organización obrera en una industria de tipo grande. La prueba ha despertado expectación y simpatía. Si, como es de esperar, producen más intensidad y, si, como es de esperar, saben administrarse con eficiencia y, sobre todo, con espíritu cooperativo, destinando a la mejora técnica y al ensayo tiene buen éxito, a su extensión parte de los beneficios, este primer paso podría ser el principio de una nueva organización de la industria carbonífera española. Si los mineros asturianos triunfan en esta experiencia, su asociación a otras minas, total o parcialmente, no podría ser recusada en nombre de las objeciones que habitualmente se hacen contra la capacidad administrativa de los obreros. Grande es la responsabilidad que ha contraído el Sindicato Minero de Asturias, una responsabilidad en cierto modo nacional, en que está comprometido el crédito de toda la clase obrera española. Confitemos en que la inteligencia y la voluntad estén a la altura de tan valeroso empeño.

Luis ARAQUISTAIN

(De El Sol.)

El movimiento cooperativo en Suiza

Nada de particular tengo que señalar en estos momentos a los lectores de EL SOCIALISTA, concerniente al movimiento cooperativo suizo. Pero como la acción obrera sigue aquí, como en la Internacional, en direcciones, consagrare el artículo de hoy al movimiento cooperativo, dejando la acción sindical para otra ocasión.

Al comienzo del nuevo año, echamos una rápida ojeada al conjunto del movimiento cooperativo en nuestro país, especialmente a las Cooperativas de consumo. Consignemos desde luego que la idea Cooperativa no pierde terreno. La Hoja oficial suiza del Comercio señalaba la existencia de 11.443 Sociedades cooperativas de diversa naturaleza: agua, gas, electricidad, vivienda, agricultura, ganadería, seguros, ahorro, crédito. Bajo todas estas formas se manifiesta la idea cooperativa. En 1914, el número de Sociedades cooperativas era de 8.510. Esto indica que la idea de la cooperación se incorpora cada vez más profundamente a la economía nacional, y no puede quedar ignorada de quienes asumen la responsabilidad gubernamental. La legislación debe preocuparse hoy con especialidad de los intereses cooperativos. Estos, por otro lado, han sido consultados durante el año anterior de un modo que muestra bien a las claras la importancia que han adquirido.

Las organizaciones cooperativas de consumo se agrupan en torno de la Unión suiza de Sociedades de consumo. La fuerza de esta concentración se desarrolla de una manera continua. Las cifras que siguen lo mostrarán con toda evidencia.

La Unión suiza de Sociedades cooperativas de consumo fue fundada en 1893 por 38 Sociedades, que en 1900 eran 116; 325 en 1910; 493 en 1920, y 519 a fines de 1925. Comenzó con un capital social de 3.700 francos, que ascienden hoy a 1.577.200. Los 20 empleados que tenía en 1900 se han convertido en 692 en 1925. Sus ventas, que fueron de 385.521 francos en su primer año de explotación, ascendieron en 1925 a 125 millones de francos. El número de miembros afiliados a la Unión, que era al principio de 53.355, es hoy de 360.000. Ha un año poseían estas Sociedades 1.096 despachos, servidos por 7.391 empleados. Tienen un capital social de 10 millones de francos, y las reservas ascienden a 21.250.000 francos. Han devuelto a los asociados por exceso de beneficios de 12 a 13 millones de francos.

Las precedentes cifras muestran claramente la fuerza de expansión del movimiento cooperativo suizo, la cual dejará de producir sus efectos mientras no se establezca, es decir, todas aquellas lo bastante libres de prejuicios o de intereses personales para ver en el régimen cooperativo posibilidades de mejoramiento de la vida social.

La Unión suiza no se preocupa únicamente de comprar y de vender bienes. Quiere también hacer obra educativa,

desde luego en beneficio primeramente de las Sociedades adheridas. Ella les indica en la práctica de los más sanos métodos comerciales, al mismo tiempo que todos un concepto elevado de los deberes de la solidaridad social. A este efecto, ha creado instituciones especiales, una de ellas la prensa, pues publica siete periódicos, tres en alemán, dos en francés, uno en italiano y otro en dos lenguas (francés y alemán), los cuales tienen una tirada conjunta anual de diez millones de ejemplares.

El presidente de la Comisión administrativa, camarada Jaeggi, antiguo consejero nacional, organiza cursos teóricos y prácticos para enseñanza de cuantos deseen asimilarse nociones de la ciencia cooperativa.

Vienen luego la librería y la biblioteca de la Unión, y las conferencias con sus enseñanzas mediante proyecciones cinematográficas.

La Unión es eminentemente democrática. Las Sociedades afiliadas a ella viven sobre idéntico pie de igualdad y conservan toda su autonomía. Solamente su representación en la asamblea general y la importancia de las compras hechas a la Unión, compradas que no son estadísticas, son obligatorias. Hallanse agrupadas en doce Federaciones regionales para el estudio en común de las cuestiones relativas a las Sociedades de la región o para el examen de la administración central de la Unión.

Tal es, a grandes rasgos, el movimiento cooperativo en Suiza. Indudablemente no ha llegado a su máximo, pero prosigue su marcha ascendente hacia la consecución de su objeto.

E. RYSER

Ginebra.

Curso de conferencias

ZARAGOZA, 29.—Se ha inaugurado el curso de conferencias organizado por la Agrupación Socialista y las Sociedades adheridas a la Unión General.

La primera conferencia estuvo a cargo del doctor Rocasolano, vicerrector de la Universidad, presidente de la Academia de Ciencias y genal bioquímico, de fama mundial, cuyos trabajos científicos sólo pueden compararse en importancia con los de Cajal en histología.

Los locales del Centro Obrero y del congreso de los republicanos resultaron insuficientes para contener al público.

sultantes de la gula y de la insuficiencia alimenticia. Combatió el alcoholismo, enumerando los grandes trastornos que causa en el organismo.

Hizo una detallada relación de los alimentos que más sustancias nutritivas contienen y que mejor se asimilan, recomendando a los obreros la forma en que debían alimentarse para obtener el máximo de nutrición con el menor costo.

Dijo que los intermediarios son los que más encarecen y perjudican las sustancias alimenticias de primera necesidad, sobre todo las dos principales: el pan y la leche, y que se debía castigar energicamente a los que especulan con los alimentos.

Condenó la actual organización industrial, que no sabe aprovechar los medios naturales.

El señor Rocasolano fué interrumpido varias veces con nutridos aplausos y ovacionado con entusiasmo al terminar su interesante conferencia.—Cl.

Traslado a Bilbao de los restos de Meabe

Terminadas las gestiones de carácter oficial hechas en Madrid para verificar el traslado a Bilbao de los restos del que fué insipradísimo poeta y organizador de las Juventudes Socialistas en España, Tomás Meabe, es ya cuestión resuelta la organización de dicho acto, preparado por iniciativa de los correligionarios de Vizcaya, como exquisito homenaje de afecto a la memoria de Meabe.

La exhumación de los restos se celebrará el día del Cementerio Civil de Madrid el próximo viernes, a las diez de la mañana, proponiéndose concurrir al triste acto representaciones de las colectividades socialistas madrileñas y muchos correligionarios, entre ellos algunos que fueron amigos entrañables del gran escritor socialista.

El mismo día, en el tren correo de Vizcaya, saldrán los restos para Bilbao, donde llegarán el sábado, a las cinco de

la tarde, haciendo el viaje en el mismo tren nuestra estimada amiga Julia Iruretagoyena, viuda de Meabe, a la que acompañarán algunos correligionarios de Madrid, entre ellos Concepción Fernández y Cayetano Redondo, del Comité de la Federación Nacional de Juventudes Socialistas.

En Bilbao se formará el domingo, día 7, un tren especial para la comitiva que ha de acompañar los restos de Meabe hasta Derio, donde se celebrará la inhumación, pronunciando con tal motivo un discurso neológico en el Cementerio Civil el compañero Indalecio Prieto.

La figura nobilísima de Meabe y la obra educativa que realizó entre los jóvenes bien merecen el homenaje preparado por los correligionarios de Vizcaya, y al que se asocian espiritualmente todos los socialistas españoles.

El Centro Obrero de Fuenlabrada

Se ha realizado, al fin, la reapertura del Centro Obrero de Fuenlabrada, que, como se recordará, fué clausurado por orden gubernativa, en virtud de la denuncia que se presentó contra la escuela de primera enseñanza que funcionaba en aquel local, sostenida por la Sociedad de Trabajadores.

Las autoridades locales se han hecho cargo del material escolar, que ha sido trasladado desde el Centro Obrero al Ayuntamiento. Todavía no se ha dictado resolución definitiva en el expediente formado para esclarecer si hubo o no fundamento justificado en las denuncias.

Se han presentado en el ministerio de Instrucción pública dos escritos interesantes que sea este ministerio el que, por razón de competencia, intervenga en el expediente citado.

Como a juicio nuestro, la escuela del Centro Obrero de Fuenlabrada funcionaba acatando todos los preceptos legales en materia de enseñanza, esperamos que se adopte la resolución de justicia que merecen aquellos trabajadores.

EL SOCIALISTA.—Apartado 10.036 (Estafeta 10).

Justificando mi saludo al proletariado español...

... que con razón podría objetar: «¿Quién es ese Ilo Brante, que apenas conocemos de nombre, para arrogarse el derecho de saludarnos en forma tan ostensible? ¿Y para qué lo hace? Tanto más cuanto que yo no estaría en situación de negar la falta de modestia ni el exceso de vanidad que me habían impulsado a cometer la misma desobediencia. Por eso intentaré justificarme con documentos en la mano. Pues así:

El 14 de enero, la Dirección de la Sociedad Anónima Radio-Austria me envió una carta de invitación para que asistiera a la solemne inauguración de la línea radiotelegráfica entre Austria y España, que se iba a verificar a las diez de la mañana del día siguiente, con asistencia de su excelencia el embajador real de España. Y como los caracteres vieneses pertenecen a la organización socialista, así como todo el personal de Correos, Telégrafos y Teléfonos, y tienen el respeto a sus deberes, la conciencia de servir títilmente a la sociedad y el amor al trabajo, a las pocas horas la invitación obraba en mi poder. Y yo hice el siguiente razonamiento, después de haberme enterado del asunto telefónicamente cerca de las autoridades que me habían invitado:

«Una línea de telegrafía sin hilos, entre dos países como España y Austria, es un importante factor de cultura y de civilización entre dos pueblos hermanos; es un potente vehículo revolucionario en las nuevas vías de comunicación; es una chispa vibrátil en el cuerpo de la Humanidad. Una obra útil, hecha y ejecutada por brazos laboriosos y cerebros centelleantes, que evoluciona rolos está hoy al servicio del capital, pero que en un día no lejano podría estar al servicio de todos las causas nobles previstas e imprevisibles por el Socialismo redentor. Pero la inauguración y la presencia del embajador real en la persona del duque de Amalfi, no son sino formalidades, que no me interesan lo más mínimo, y por eso voy a emplear mi tiempo más provechosamente, y renuncio a la ceremonia inaugural; pero no, no renuncio... voy a ir, voy a usar de mis deberes de correspondiente de EL SOCIALISTA y voy lo que un embajador socialista a ver lo que un embajador socialista y he hecho: me presenté a la Dirección de la Sociedad Radio-Austria a la hora y fecha fijada. Todo estaba de fiesta, tanto más cuanto que en la sala antigua se había instalado un buffet que ejercía una atracción mágica sobre los convidados... La prensa española estaba presentada por el correspondiente de EL SOCIALISTA y el de «El Debate». Llegó el embajador real. Pasamos a la estación radiográfica. La inauguración solemne, empezó con un radiográfico saludo del embajador a su rey; otro del jefe de policía austriaco a su colega de Madrid; otro de la Cámara de Comercio de Austria a la más importante de España. El aparato comenzaba a funcionar; y mientras al embajador tenía fijo el ojo monoculado en la película transmisora, yo me asenté para irrelaxar mi saludo a vosotros, lectores amigos de EL SOCIALISTA, a la sacra memoria de nuestro glorioso muerto, cuyo espíritu está más vivo en muerte que en vida; al proletariado y a todo el pueblo español, herido y dividido. Y así fué que el primer radiograma de la nueva línea telegráfica con España desde Viena socialista llegó al órgano central del Partido Socialista Obrero de España.

Ahí está la justificación de mi saludo, por el que pido nuevamente perdón, y espero que no me será negado.

Otro recordamiento de conciencia es que EL SOCIALISTA aprovechó la ocasión de mi telegrama para tacharme de «activo» y obligarme así a salir de mi silencio y de mi pasividad, que duró desde hace más de un año. ¿Qué justificación podría alegar yo en mi favor? Me limitaré a una breve confesión.

Fué el anterior para mí un año fecundo en enseñanzas y experiencias, un año de

luchas cruentas y de inquietudes íntimas. Para poder ser útil a la sociedad y a mi Partido, he tenido que restablecer mi equilibrio espiritual, que, especialmente después del asesinato de Giacomo Matteotti, estaba en crisis. Durante muchos meses, estuve curando mi salud y descansando de luchas y persecuciones. Aun estoy rodeado de médicos y medicinas. He acumulado, durante ese tiempo, mucho material sobre el fascismo. He recordado, por razones de salud y de trabajo, las montañas austriacas, la Alemania meridional, y he tocado suelo francés. Esa parte de Alemania fué para mí una revelación bajo el aspecto científico, artístico, climático y social. En Friburgo he visitado al gran historiador Finkbe, admirador también por Lara y otros historiadores españoles. Finkbe ama a España, y sobre todo a Cataluña. En Heidelberg me entreteve algunas horas con el sociólogo Emilio Lederer, que estaba de vuelta de Tokio, en cuya Universidad desempeña desde hacía dos años una impenable cátedra de Economía política, importante cátedra de Economía de Lederer me habló de sus proyectos de publicar una edición española de su importante revista de Ciencias económicas y sociales. En esa maravillosa ciudad universitaria asistí también a las lecciones del filósofo más genial de nuestros tiempos, Carlos Jaspers, y a las de Literatura de Federico Gundolf, el mejor dialectólogo alemán que yo haya oído. En Frankfurt visité a nuestro querido compañero Carlos Grünberg, que dirige el Instituto de Ciencias Sociales. Sobre dicho Instituto, como sobre todas mis impresiones de viaje, informaré paulatinamente a mis atentos lectores. Tuve mucho contacto con las Universidades alemanas, de común acuerdo con Alfredo L. Palacios, decano de la Facultad de Ciencias Jurídicas y Sociales de La Plata, con el fin de establecer un intercambio de relaciones espirituales entre los centros culturales de Alemania y los de Iberoamérica. Para dicho fin, voy a volver dentro de algunos meses, y posiblemente me estableceré en Alemania.

En fin, apenas llegado a Viena, tuve como huésped durante tres semanas a José Vasconcelos, ex ministro de Instrucción pública en México, y espero encontrarme pronto con él nuevamente en Alemania, para visitar el centro wagneriano de Bayreuth y las catedrales admirables del catolicismo alemán. Sobre este hombre profundamente humano y social—glorioso de México—hablaré separadamente, como desarrollaré también la complicada constelación económica y social en que se encuentran los países en cuestión.

Volviendo a mis justificaciones, espero de la benevolencia de mis lectores que querrán absolverme de tanto pecado mortal, para poder, con el beneficio fraternal de mi amigo Sabarrit, reanudar mis tareas periodísticas. Especialmente ahora, que la reacción fascista devoró «La Justicia», aquel diario heroico a cuya familia tuve el honor de pertenecer desde el día de su fundación, y merced a la ayuda preciosa que recibí de mi compañero, será menos ingrato con EL SOCIALISTA, al que enviaré parte del material que antes mandaba a Milán. Trabajaré tanto, que os... aburriré. Lo suficiente para ganarme la acusación de activo.

Pido perdón por esta charla, algo íntima; es que me falta la costumbre de mantenerme a distancia de mis lectores, y me parece que, de vez en cuando, les debo una palabrita simple y franca, como entre buenos y viejos amigos se usa. En el fondo, no creo que estéis completamente desinteresados de la vida pública y privada, que no pueden ser separadas y antagónicas, de vuestro resucitado correspondiente.

160 BRANTE

Viena.

Conferencia del doctor Maraño

A las siete en punto de la tarde del sábado dió su anunciada conferencia el doctor Maraño, desarrollando el tema «La higiene de la boca».

El salón, los pasillos y las escaleras estaban llenos de público. Presentó al orador el compañero Lucio Martínez, gerente de La Mutualidad Obrera, elogiando la personalidad científica del doctor Maraño y su espíritu liberal, que le hace acreedor a la simpatía de los trabajadores asociados.

El doctor Maraño dió comienzo a su conferencia diciendo que en la Casa del Pueblo se encontraba como en casa por-

neralmente no le duele, y el médico no puede diagnosticarla. Los microbios de esta enfermedad están allí encerrados hasta que por la acción del tiempo y el desgaste de la dentadura hacen alguna brecha que les permite salir, y entonces se deslizan rápidamente y se distribuyen por el cuerpo. Se pegan a las venas y se meten en la sangre, y aquí comienza su obra demolidora de nuestra naturaleza.

La sangre es la defensa del organismo contra los microbios, y nos conviene contraerla pura, sin contaminación de ninguna especie. Resistimos mientras somos jóvenes, por nuestra propia fortaleza; los microbios viven prisioneros; pero cuando nuestras defensas se debilitan, los microbios se adueñan de nuestro organismo.

La artritis y la diabetes pueden tener su origen en esta infección de los dientes. Las intoxicaciones en los alcohólicos se empeoran por estas infecciones. Lo mismo les ocurre a las mujeres, que se debilitan mucho con la maternidad.

Todas las fiebres, excepto los casos de violencia o traumático, causa conocida rápidamente, se producen porque hay microbios en la sangre.

Los médicos sabemos diagnosticar la fiebre en muy pocos casos: de diez que examinemos, sólo en tres o cuatro podremos determinar la causa productora; en los otros siete, la explicación que damos es una piadosa mentira para animar al paciente.

En el grupo de las fiebres desconocidas están incluidas las dentarias: esto se ha demostrado en infinidad de análisis de sangre hechos en el laboratorio. En mi época de estudiante había un compañero a quien acometían periódicamente unas fiebres terribles. Los profesores le diagnosticaron de paludismo; el soro le diagnosticaron de paludismo; el muchacho terminó la carrera y se fué a su pueblo; las fiebres continuaron con la misma periodicidad durante trece años, sin que le preocupasen. Al fin, el tiempo, nació la inquietud, y vino a vernos. Le hemos reconocido bien, sin advertir ningún síntoma anormal que nos explicase la causa de la fiebre; luego, le tomamos interrogado, y resultaba que cuando tenía fiebre le dolía un diente. En efecto; ese diente estaba infectado: se lo quitó, y no tuvo más fiebre.

Estos microbios se fijan además en todos nuestros órganos: el corazón, el hígado, los riñones, produciendo apendicitis y cólicos hepáticos.

Una pobre mujer de pueblo, que padecía una anemia perniciosa, enfermedad gravísima, al extremo que está considerada como un cáncer de la sangre, y es tenida como cosa ya perdida. Esta mujer tenía la dentadura totalmente infectada, y resolvimos quitarla.

La enferma se agravó mucho; las fiebres fueron aumentando, al extremo que a todos nos preocupó, y ella misma sentía haber consentido en quitarse los dientes. A los pocos días empezó a mejorar, y curó, y aún vive.

Los microbios se fijan en las articulaciones; las inflaman, produciendo dolencias graves. El reumatismo en muchos casos es consecuencia de los microbios. Estos microbios se fijan en los nervios, produciendo intensos dolores neurálgicos.

Terminó el doctor Maraño su interesante disertación aconsejando a la numerosa concurrencia que emplee todos los días cinco minutos en la higiene de la boca.

Para esta limpieza debe utilizarse un trapo limpio y agua. Todo lo demás no estorba, pero no sirve para nada.

La extraordinaria concurrencia aplaudió mucho al conferenciante.

Esta enfermedad es la más grave porque no avisa. El individuo la padece, ge-

DOCTOR MARAÑO

En la falta de la cátedra de nuestro Ateneo, cuyo nombre no podemos pronunciar sin protesta por la forma en que fué clausurado, tenemos ésta, que aprovechamos con mucho gusto.

La higiene de la boca es una cosa esencialísima para la salud del hombre; y, sin embargo, podemos afirmar que el 90 por 100 de las personas no se lava la boca.

La boca sirve para dos cosas fundamentales: comer y hablar. Estas dos funciones encomendadas a la boca ejercen papel primordial en la vida material y espiritual del hombre.

No se concibe una belleza exuberante sin una buena y limpia dentadura. Y, sin embargo, las gentes que se lavan la cara, que visitan puramente para las visitas y las fiestas, no tienen inconveniente en presentarse con la dentadura sucia.

Debiera lavarse la dentadura aunque no fuera más que por urbanidad; pero aconsejamos esta limpieza de los dientes otros motivos de mayor utilidad.

La mala masticación de la comida hace difícil la digestión y produce enfermedades del estómago.

En la boca que no se lava hay una gran cantidad de microbios (se calcula que son 37 especies, por lo menos) que hallan allí cómodamente. Estos microbios atacan al estómago y producen perturbaciones en la digestión.

El estómago humano tiene una gran resistencia: esto está probado porque las gentes, en los tiempos pasados, no comían la carne hasta que se descomponía y estaba llena de microbios.

Los dientes se infectan, y como consecuencia de ello se producen la pioreya y el flemón. Esto no es grave, porque el pus sale al exterior y pasa la dolencia. Lo más grave es el acceso alveolar, que es una pequeña molita de pus que se forma en la punta de la raíz del diente. De esta dolencia padecen el 80 por 100 de las personas que han sufrido dolores de la dentadura.

Esta enfermedad es la más grave porque no avisa. El individuo la padece, ge-

El punto de vista profesional; la prevención de los accidentes.

El Consejo tomó nota de los progresos de los trabajos científicos ejecutados por la Oficina, entre ellos un estudio sobre la libertad sindical, tan adelantado que habrá de publicarse en breve plazo; una biografía sobre el paro forzoso, que se está imprimiendo; la información acerca de las condiciones de trabajo en los países asiáticos, y obra sobre las condiciones de trabajo en la industria hullera.

Habría de fijar su criterio acerca de las proposiciones adoptadas por la Comisión del reglamento en la reunión que acaba celebró en Bruselas el 16 de diciembre último, y que se refieren a la conveniencia de la doble lectura de los contratos internacionales del trabajo.

Por último, el Consejo trató de la preparación de la Conferencia económica internacional y quedó informado de las negociaciones hechas con la Sociedad de Naciones con motivo de la colaboración de la Oficina en dicha Conferencia.

Los trabajadores de Villena

La Federación Local de Sociedades obreras de Villena acaba de nombrar su Comité directivo, y éste, de manera oficial, se dirige a la Comisión Ejecutiva de nuestro Partido para comunicarle que desea mantener cordial vida de relación por la viva simpatía que siente al honradísimo Partido Socialista.

Esta nueva prueba de fe hacia nuestros ideales que manifiestan los trabajadores de Villena, además de su importancia en sí, tiene mucho mayor porque es la expresión de numerosos núcleos obreros de toda España.

Indudablemente, la clase trabajadora de nuestro país, cada día siente con mayor intensidad su atracción hacia el Partido Socialista, convencida de que en él está su salvación.

Leed LA LUCHA DE CLASES, semanario socialista de Bilbao.—Dirección: San Francisco, 9 y 11.